Додаток 2

                                                                                       до наказу УОН облдержадміністрації

                                                                                       від 25.09.09.2009 № 405
Єдині вимоги до укладання програм, проектів, методичних розробок працівниками психологічної служби системи освіти Запорізької області 
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НАЗВА ПРОГРАМИ (МЕТОДИЧНОЇ РОЗРОБКИ)

Укладач

                                                                                       П.І.П., посада, кваліфікаційна категорія 

Запоріжжя, 200__ р.

Друга сторінка   із зазначенням назви розробки, автора, закладу, року, кількості сторінок; анотації; рецензентів, або рішення органу на якому затверджено програму (розробку), його номер та дата 

Третя сторінка Зміст програми (розробки) з зазначенням сторінки   зверху у правому куті    3

До змісту включають: послідовно перелічені назви всіх розділів, підрозділів (якщо вони мають заголовки); висновки, рекомендації, бібліографія; перелік публікацій; назви додатків і номери сторінок, які містять початок матеріалу. У змісті передбачена нумерація сторінок (на відміну від плану).

Четверта сторінка   Пояснювальна записка з зазначенням сторінки   зверху у правому куті    4

Пояснювальна записка містить назву програми, проекту, методичної розробки, її актуальність, соціальне замовлення, аналіз pecypciв, виявлення протиріч, визначання проблеми або сукупності взаємопов'язаних проблем на вирішення яких спрямовано даний проект (розробку), головну ідею програми (розробки), принципів реалізації та кінцевого результату. 
Визначення типу матеріалу: методична розробка (проект), методичні рекомендації, програма спецкурсу, факультативу.

Мета й завдания програми (проекту): мета чітко сформульована, реальна та передбачає  кінцевий результат. Завдання є  конкретними кроками з досягнення мети, відповідають змісту й методам передбаченої діяльності.

Адресність (споживачі методичної розробки): працівники психологічної служби, педагоги, діти та учні, батьки, працівники органів освіти та методичних установ.

Змість програми (розробки): потрібно звернути увагу на науково-теоретичне обгрунтування та методи роботи, подання інформації про нові аспекти даної проблеми, що мають науково-дослідницький, експериментальний характер; психологічні законо​мірності, на які спирається досліджуваний матеріал. Предметом пpoграми (проекту) є  опис напрямків діяльності, що доцільно поєднувати для вирішення тієї чи іншої проблеми психологічного супроводу навчально-виховної діяльності (організаційного, методичного, навчального, корекційного, розвивального, діагностичного, профілактичного, просвітницького тощо). 

Надається план реалізації даного проекту чи впровадження методичної розробки, розкривається змість кожного з напрямку діяльності. Співпраця спеціаліста з іншими фахівцями (є обов'язковим елементом). 

Методи, методики, дії, психолого-педагогічні прийоми, що планується задіяти у процесі виконання: подаються особливості психологічного супроводу та підтримки учасників навчально-виховного процесу (форми та методи роботи). 

Тематичний план. Навчальна діяльність представлена тематичним планом з визначенням загальної кількості годин з розподілом на теоретичну й практичну частини, тематики занять, з розподілом годин по розділам i темам занять, кількості занять за даною темою, конспекти занять з визначенням теми і мети заняття, матеріалу, що використовується на занятті, ходу заняття, методичних рекомендацій, списку використаної літератури.  

Умови реалізації програми (розробки): в програмі визначаються умови навчально-виховного процесу (матеріально-технічні, мотиваційні, науково-методичні); кількісно-якісний склад педколективу, класу, групи або гуртка; форми занять: індивідуальна, групова, різновікова; рік навчання й вікові особливості дітей.

Надається опис кінцевих результатів, критерії і показники ефективності виконання даної програми (проекту), методичної розробки. . 

Дані про використання матеріалів програми, методичної розробки та шляхи розповсюдження і популяризації: ознайомлення на методичних семінарах, нарадах, науково-практичних конференціях у міжкурсовий період; затвердження програми на НМР КЗ «ЗОІППО» ЗОР; внесення до інформаційного банку перспективного педагогічного досвіду Запорізької області; публікація матеріалів в періодичній літературі; повідомлення через засоби масової інформації тощо.

Бібліографія. Розташування літературних джерел у алфавітному порядку, посилання по тексту програми (розробки) на літературні джерела із зазначенням номера джерела та сторінки.  

         Форма надання програми, проекту, розробки  до експертної ради КЗ «ЗОІППО» ЗОР (електронний варіант)
	
	Назва       програми,

автор
	Форма реалізації: проект,

факультатив, спецкурс, курс за    вибором
	Класи, на які  розраховане

навчання за програмою
	Обсяг

навчальних

годин
	Анотація навчальної програми


Вимоги до друку: шрифт: Times New Roman - 14, інтервал друку 1,5, формат А4, поля: ліве - 2, праве- 1,5.

Наявність рецензії методиста з психологічної служби системи освіти району (міста),  співробітника облНМЦ психології та соціології освіти 
Один примірник програми зберігається в обласному НМЦ психології та соціології освіти  у  друкованому та електронному варіанті.
