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ВСТУПЛЕНИЕ

Выбор профессии – не единоразовое мероприятие, являющееся результатом проведения психологического обследования. Он предусматривает большую познавательную работу, изучение себя, в определенной степени переделки себя в соответствии с тем, что требует от человека профессия. В этом нам помогают активные формы работы: ролевые и деловые игры, тренинговые подходы.

В целом вся предпрофильная работа в школе должна строиться таким образом, чтобы из диагностической она превратилась в развивающую, формирующую, диагностико-коррекционную. Поэтому все этапы работы должны служить одной цели — активизировать человека, сформировать у него стремление к самостоятельному выбору профессии с учетом полученных с помощью психолога знаний о себе, своих способностях и перспективах их развития. 

Программа развивающих игр «Я выбираю профессию» состоит из трех циклов занятий. Первый цикл посвящен разбору условий ситуации выбора профессии, второй – анализу типичных ошибок и затруднений, которые испытывают молодые люди в этот период. На занятиях третьего цикла школьники обсуждают конкретные ситуации выбора профессии. Программа рассчитана на один учебный год, частота проведения занятия – 1-2 раза в месяц, продолжительность одного занятия – 1,5 часа.

При проведении практических занятий применяются методические приемы организации коллективной деятельности школьников. Основным из них является прием организации взаимной групповой оценки. По желанию самих учащихся организуются две группы. Получив задание, каждая группа выполняет его самостоятельно и автономно от другой группы. После выполнения задания результаты решения (доклады групп) выносятся на общее обсуждение, в котором участвуют психолог и две группы учащихся. Сначала разбирается решение первой группы, а вторая группа анализирует и оценивает его, затем – наоборот. Анализ и оценка производятся по схеме: соответствие доклада группы заданной теме; правильность решения; наличие аргументации в пользу полученного решения (полнота аргументации, ее продуманность); творческий характер решения (на все ли вопросы имеются ответы; степень полноты использования предложенных для занятия материалов и схем).

Используется также прием организации соревнования между группами, который позволяет добиться активности и личной заинтересованности со стороны учащихся. В конце каждого задания психолог объявляет две оценки: за правильность решения группы и за активность участия в коллективной работе.

Прием «зеркала» состоит в следующем. Психолог рассказывает историю или конкретный факт из жизни сверстников тех ребят, которые являются участниками игр. Они высказывают свое отношение и оценку событий, раскрываемых в рассказе, показывает последствия тех или иных поступков героев. Если рассказ построен искусно и в нем отражены реальные ситуации из жизни юношей и девушек, они сравнивают себя с персонажами, размышляют, соотносят свои действия с поступками героев. В целом, они видят себя и свои проблемы как бы в психологическом «зеркале».

ЦИКЛ  I.  УСЛОВИЯ  ВЫБОРА  ПРОФЕССИИ

 ЗАНЯТИЕ 1.  Мир профессий  и  профессиональные  требования

       Практическое задание. На занятии психолог предлагает учащимся самостоятельно заполнить следующую таблицу:

№ п/п
Типы и подтипы профессий
Перечислить  профессии  данного  типа
Перечислить  требования, предъявляемые профессией  к  человеку

1
2
3
4

По собственному желанию школьники разбиваются на две группы. Каждая группа заполняет таблицу, обсуждая внутри группы все связанные с этим вопросы. По методу организации взаимной групповой оценки результаты выполненного задания обсуждаются при участии психолога.

Методический прием. Организация взаимной групповой оценки.

ЗАНЯТИЕ 2. Природные предпосылки.

        Практическое занятие. На основе таблицы, заполненной на занятии 1, учащиеся при помощи психолога выделяют природные предпосылки, необходимые для успешного выполнения выделенных типов и подтипов профессий. В таблице заполняется следующая графа 5 – «Природные предпосылки, необходимые для успешного выполнения профессии».

Методический прием. Организация взаимной групповой оценки.

ЗАНЯТИЕ 3. Мнения старших членов семьи, учителей и друзей о выборе профессии

        Практическое задание. Психолог предлагает «проиграть» сценку трем ученикам, один из которых представляет ребенка, другой – отца, третья – мать. Число участников можно расширить за счет введения ролей бабушки, дедушки и других родственников и знакомых. Остальные школьники – зрители. После окончания сценки организуется коллективное обсуждение проигранного содержания.

Предлагается следующий сюжет сценки: за вечерним чаем сын или дочь объявляют родителям о своем решении стать юристом или портнихой (профессии выбираются самими участниками). Текст роли заранее не готовится, каждый участник «играет» самого себя, рассказывая анонимно о своих проблемах и спорных вопросах. При обсуждении поведения того или иного персонажа участники дискуссии говорят фактически о самих себе, о своих проблемах.

Аналогично можно проиграть сценку обсуждения проблемы выбора профессии с учителем, друзьями.

Методический прием. Ролевая игра, коллективная дискуссия. Метод «зеркала».

ЗАНЯТИЕ 4.  Информированность  школьников  о  профессиях  и  профессиональных  требованиях

      Практическое задание. Психолог предлагает учащимся придумать различные типологии профессии, например, на основании критерия «условия труда». В составе двух групп учащиеся выполняют задание, после чего организуется коллективное обсуждение. 

Методический прием. Метод организации взаимной групповой оценки.

ЗАНЯТИЕ 5.  Личные жизненные  и  профессиональные  планы

        Практическое  задание.  Психолог предлагает одному из участников рассказать о жизненных и профессиональных планах. Затем предлагает учащимся обсудить план, высказать свое мнение по поводу прогноза успешности профессионального плана. Если участники не согласны с выбором, им предлагается назвать подходящую профессию для данного ученика и объяснить данный выбор. 

Методический прием. Дискуссия. Метод организации оценки.

ЗАНЯТИЕ 6.  Соотношение  условий  ситуации выбора  профессии

      До настоящего занятия школьники проводили анализ одного  или нескольких условий ситуации профессионального самоопределения, взятых отдельно друг от друга. На данном занятии ставится задача проанализировать разобранные ранее условия во взаимосвязи между собой, как это бывает в конкретных ситуациях реальной жизни. 

Практическое задание. Двум группам учащихся предлагается выбрать из своих групп двух школьников, определить для них подходящую профессию, описать особенности этой профессии, представить характеристику индивидуальных особенностей выбранных школьников и доказать, что выбор профессии осуществлен правильно. На общем обсуждении анализируются причины, в силу которых осуществлен выбор профессии для каждого школьника. Психолог обращает особое внимание на соотношение индивидуальных особенностей выбранных группами школьников и требований названной профессии.

Методический прием. Организация взаимной групповой оценки.

ЦИКЛ  II.  ТИПИЧНЫЕ  ОШИБКИ В  ВЫБОРЕ  ПРОФЕССИИ

ЗАНЯТИЕ 7.  Влияние  престижности  профессии  на  успешность  профессионального  самоопределения

      Известно, что многие молодые люди стремятся выбрать престижные профессии дипломата, актрисы, бизнесмена и другие. Но часто первые «трудовые будни», черный каждодневный труд, имеющий место в этих профессиях, отталкивает юношей и девушек, и они осуществляют профессиональный перевыбор.

На данном занятии отсутствует практическое задание. Важно, чтобы при проведении беседы выделялись и акцентировались сложности профессии, трудности постепенного профессионального  и должностного роста. Приглашенные представители тех или иных профессий основное время беседы посвящают рассказу о том, как они ценой большого труда добивались высокой профессиональной оценки со стороны коллег, признания и успеха.

Методический прием.  Беседа, коллективное обсуждение.

ЗАНЯТИЕ 8. Перенос отношения  к  школьному предмету  на  отношение  к  профессии

Бывает и так, что ученик относится с большим интересом к какому-либо предмету. Он получает хорошие отметки и в конце концов выбирает его в качестве своей будущей профессии. В этой, казалось бы, весьма простой ситуации также возможны серьезные ошибки.

Например, ученица интересуется литературой. В какой ВУЗ ей следует поступать и какую профессию выбрать? Ответов на данный вопрос может быть несколько. Если девушка любит детей и склонна к преподавательской деятельности, ей можно рекомендовать поступать в педагогический вуз. Если она занимается литературным творчеством, она может идти в литературный вуз.  Ну, а если она интересуется не только литературой, но и историей, политикой, а также является живым и любознательным человеком, она может испытать свои силы в журналистике.

Практическое задание. В рамках двух-трех школьных предметов, выбранных учащимися, школьникам предлагается перечислить и описать профессии, сходные по содержанию с выделенными предметами школьного курса. Определить общее и различное между содержанием школьных предметов и содержанием профессий.

Методический прием.  Метод организации взаимной групповой оценки.

ЗАНЯТИЕ  9. Неумение  разбираться  в  своих  склонностях, интересах, способностях

Практическое задание. Из числа участников практикума выбирается один ученик, который оценивается по определенному набору качеств (методика полярных профилей). Оценка каждого качества дается по 10 – бальной системе.

1. Глупый

2. Ленивый

3. Злой

4. Черствый

5. Разбросанный

6. Развиты художественные способности

7. Любит историю

8. Любит работать уединенно

9. Любит размышлять

10. Любит природу


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10


Умный 1. 

Трудолюбивый  2.

Добрый 3.

Отзывчивый 4.

Целеустремленный 5.

Развиты технические способности 6.

Любит математику  7.

Любит общаться  8. 

Любит мастерить  9.

Любит  технику  10.

По данной методике составляются следующие оценки:

· Школьник оценивает самого себя;

· Одноклассники оценивают школьника (на занятии берется усредненная оценка школьника);

· Психолог оценивает школьника.

На один листок переносится самооценка школьника, усредненная оценка школьника со стороны одноклассников, оценка психолога. Обсуждаются моменты соответствия и расхождения оценки. На занятии ставится цель донести до учащихся мысль о необходимости специально строить адекватную самооценку на основе сравнительного самоанализа оценок со стороны учителей, родителей, друзей, поскольку собственное мнение о самом себе может быть неправильным, субъективным.

Во избежание некоторых нежелательных явлений в ходе обсуждения следует вести содержательный анализ, не переводя дискуссию «на личности».

Методический прием. Коллективное обсуждение.

      ЗАНЯТИЕ  10.    Как выбирают профессию.

      Практическое задание. В двух группах учащиеся осуществляют выбор определенной профессии. При этом они ориентируются на этапы «узнать – подумать – попробовать».

На общем обсуждении каждая группа рассказывает о профессии, которую она выбрала, и анализирует причины выбора.

Методический прием.  Метод организации взаимной групповой оценки.

ЦИКЛ  III. КОНКРЕТНЫЕ  СИТУАЦИИ  ВЫБОРА  ПРОФЕССИИ

ЗАНЯТИЕ 11. Человек  и  профессия

        Практическое задание. Психолог называет профессию, для которой школьники должны «подобрать» учащегося, наиболее соответствующего по своим индивидуальным  особенностям. Профессия, заданная психологом является более или менее известной ученикам, не  рекомендуется выбирать для задания малоизвестные профессии. 

Участники разбиваются на две группы, выбирают ученика для заданной профессии и на общем обсуждении доказывают соответствие индивидуальных особенностей выбранного ими школьника требованиям, выдвигаемым заданной психологом  профессией.

Для более глубокого закрепления данной темы при желании учащихся можно организовать дополнительное занятие следующим образом: психолог выбирает школьника из числа участников  практикума и предлагает двум группам учащихся «подобрать» ему профессию, соответствующую его индивидуальным особенностям.

ЗАНЯТИЕ 12.  Соотнесение самооценки и профессиональных требований

    Практическое задание. По желанию участников производится выбор одного школьника, который должен описать собственные индивидуальные особенности, оценить их и подобрать соответствующую профессию. При выборе профессии разрешается учитывать индивидуальные склонности и интересы.

Остальные участники и психолог отдельно от школьника  также дают ему оценку и подбирают соответствующую профессию. На общем обсуждении, в котором участвуют школьник, психолог и группа участников, производится сравнительный анализ  самооценки школьника при соотнесении ее с оценкой психолога и группы участников. В процессе дискуссии  обсуждаются моменты несоответствия самооценки ученика и оценок со стороны психолога и группы участников, подбирается профессия, наиболее соответствующая выбранному учащемуся.

Методический прием. Метод организации взаимной групповой оценки.

ЗАНЯТИЕ 13.  Как мы играли  «в  профессию»

Занятие посвящено повтору пройденного в процессе практических занятий материала. Психолог акцентирует внимание школьников на основных этапах игровых занятий: анализ объективных и субъективных условий выбора профессии, соотнесение их при осуществлении выбора профессии в конкретных ситуациях.

Психолог и школьники обмениваются опытом, полученным на играх: что нового они узнали, какие занятия были самыми интересными. Ученики рассказывают, какую профессию они хотели бы выбрать.

Методический прием. Коллективное обсуждение.
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

ПРОФОРИЕНТАЦИОННЫХ ЗАНЯТИЙ

Ролевые игры

Ролевая игра выступает одним из эффективных методов развития социальных навыков человека. Ее сущность заключается в том, что участники временно принимают определенную социальную роль и демонстрируют поведенческие модели, которые, как они считают, соответствуют ей.

Процесс социализации человека проходит, в значительной степени, именно как освоение разнообразных моделей ролевого поведения и повышение гибкости их применения.

Ролевая игра не сводится к воспроизведению дословно описанных действий персонажа, как при разыгрывании пьесы. Задаются только социальная роль и игровая ситуация, конкретные действия, подразумеваемые ими, участники определяют сами. Это осуществляется либо в процессе импровизации, либо после короткой подготовки. В большинстве случаев в игре участвуют одновременно несколько человек, каждый из которых выступает в своей роли.

1.Игра «Царевна-Несмеяна».

Цель: Развитие умений презентовать себя другим людям.

Ведущий предлагает группе пересчитаться на 1,2,3,4 – образуя подгруппы. В каждой подгруппе под номером один – Царевна Несмеяна, а остальные – женихи, которые должны ее рассмешить. Ведущий дает инструкцию для Несмеян, чтобы те старались из всех сил оставаться серьезными. Затем подгруппы рассаживаются  в комнате так, чтобы не мешать друг другу. Несмеяны в центре, а женихи стараются проявить свою смекалку и находчивость. Если  Царевна Несмеяна хотя бы улыбнулась, то этот жених переходит в другую группу и пробует там рассмешить Царевну тем же способом, что сработал в предыдущем случае. Затем идет обсуждение того, что же рассмешило Царевну (высказывание женихов), а далее сами Царевны говорят о своих чувствах и, что на самом деле для них было смешно.  

2. Этюд «Самая - самая» .
Цель: Развитие артистических способностей, творческого мышления, выявление личностных представлений о мире профессий.

Ведущий предлагает участникам занятия изобразить с помощью мимики и жестов те профессии, которые соответствовали бы следующим характеристикам: самая сладкая профессия; самая денежная профессия; самая волосатая профессия; самая неприличная профессия; самая смешная профессия; самая зеленая профессия; самая детская профессия; самая серьезная профессия.

Во время того, как участники вживаются в профессию, изображая ее представителей, ведущий может спросить у некоторых из них, кого они изображают.

3. «Мой выбор. Ищу работу»

Выбор профессии осложняется тем, что у человека могут быть неверные представления о своих склонностях и способностях. Может также высказываться утверждение о том, что талантливые люди не сразу находили себя, несколько раз меняли профессии. К тому же профессиональное самоопределение есть одновременно и самоограничение, предполагающее отказ от многих других видов деятельности. И хотя это совершенно в порядке вещей, сделать ответственный и самоограничивающий выбор отнюдь не просто. 

Подготовительный этап. Кратко знакомим учащихся с основными элементами ЛПП (личного профессионального плана). С “тремя китами” выбора профессии: “хочу, могу, надо”.

При выборе профессии следует учитывать: 

· желания, интересы, склонности личности, то есть то, что можно обозначить словом ХОЧУ;

· возможности личности – знания, способности, психологические особенности, состояние здоровья – МОГУ;

· запросы рынка труда, потребность в кадрах – НАДО.

Приложение:

Представьте себе, что вы уже определились в выборе профессии и получили образование. Сейчас я расскажу вам о некоторых правилах, которые можно использовать при устройстве на работу.

Как известно, первое впечатление во многом определяет ход дальнейших взаимоотношений. Это особенно важно, когда мы устраиваемся на работу. Работодатель, прежде всего, обращает внимание на анкету и автобиографию (резюме) потенциального сотрудника (соискателя). Если нанимающая вас организация, изучив анкету, проявит к вам интерес, последует приглашение на собеседование. Готовясь к нему, необходимо избрать стратегию поведения. В центре ваших вопросов и ответов на собеседовании на первом месте должна быть фирма или организация, в которую вы устраиваетесь, а не зарплата.

Во время собеседования:

· постарайтесь произвести благоприятное первое впечатление;

· сохраняйте выдержку, держитесь непринужденно;

· говорите четко и ясно. Не стискивайте руки, не теребите украшения, волосы.

· отвечайте на вопросы, не уклоняясь. Избегайте односложных ответов, но не будьте слишком многословны.

Цель: моделирование своего профессионального будущего, через приобретения навыка самопрезентации. И всё это – для того, чтобы правильно выбрать профессию.
Организационный момент.
Отбор в игровые группы (жеребьёвка). Участвовать может как весь класс, так и подгруппа учащихся старших классов.

Шесть предприятий, организаций, компаний и т.п. Это могут быть: банк, мед. центр, студия звукозаписи, нефтяная компания (металлургический завод и т.п.), крупный торговый центр, прокуратура (название на карточках).

Роли: “соискатели” (по 3-4 человека), “работодатель” (6 человек), “эксперты-наблюдатели” (4-6 человек).

Стимульный материал: памятка “9 шагов уверенности в себе”, таблица “За” и “против” для экспертов, Анкета кандидата на должность в компанию, памятка “Навыки самопрезентации”, “Современный рынок труда”, “Ценности профессионала”, “Как управлять своими интересами и склонностями”, “Матрица выбора профессии”, “Карты профессий”, памятка “Как пройти интервью”, “Правила поведения на собеседовании”, “Как получить хорошую работу”.

1 этап. Условия игры (инструкция).
“Сейчас в нашей стране, чтобы получить хорошую должность (работу, службу) необходимо удачно пройти собеседование.

Представьте, что в компании (организации, фирме, предприятии) требуется _______________________. Вам во что бы то ни стало необходимо устроиться на работу, и именно в эту компанию (организацию, фирму, предприятие). 

Компанию (организация, фирма, предприятие) очень известная, с хорошей репутацией, с социальным пакетом, высокой зарплатой, возможностью карьерного роста, перспективой и пр. Вам необходимо заинтересовать своей персоной руководителя “Руководителю” же необходимо разработать необходимый перечень нужных вопросов для “соискателей”, а также придумать название компании (организации, фирме, предприятии).

Типаж “руководителя” может быть любой: “безучастный” - инициатива полностью исходит от клиента; “активный” - переубеждает “соискателя” и устраивает его на другую должность; “ ситуативный” - ведёт себя в соответствии с ситуацией (заинтересован принять на работу ценного специалиста)”.

Цель: научиться правильно делать презентацию, тем самым научиться лучше решать собственные проблемы.
“Вы распределили роли: “соискатель” может пользоваться необходимым стимульным материалом для того, чтобы удачно пройти интервью, то есть беседу с потенциальным работодателем, в ходе которой желательно произвести на него хорошее впечатление.

“Работодатель” - руководитель должен задать определенные вопросы, выработать определенный типаж. 

“Эксперты” - наблюдатели должны держаться серьёзно. Находят ошибки ошибочные высказывания “соискателей” и “работодателей”. Кратко подводят итоги, заслуживает ли “самопрезентация” вашей благодарности. Необходимо рассказать или показать, как можно было бы действовать более правильно. Важно опираться на общую схему ЛПП. 

Итак, вы должны смоделировать собеседование при приёме на работу. Старайтесь, чтобы в игре каждый сказал своё слово”. 
После обсуждения школьники могут поменяться ролями, которое проходит более динамично и с меньшим числом ошибок.

2 этап. Самостоятельная игра учащихся. Ведущий не вмешивается в игру.

3 этап. Обсуждение игры. Обратная связь (рефлексия).

Профориентационные игры.

1.Игра «Биржа труда»

Цель: Развитие умения презентовать себя, а так же анализировать полученную  информацию и соотносить ее со своими возможностями.

Ведущий кратко рассказывает о бирже труда и ее возможностях: «В современном мире люди все чаще в поиске работы прибегают к услугам биржи труда. Узнать, какие есть вакансии в городе и соотнести свои возможности, а главное – презентовать себя так, чтобы работодатель согласился с вашей кандидатурой».

Ведущий предлагает посчитаться на 1,2: 1 номера – консультанты биржи труда; 2 номера – потенциальные работники. Консультанты получают набор вакансий, о которых говорят в общих чертах, но не называют должность, и предлагают побороться за них потенциальным работникам. Потенциальные работники по собственному желанию определяют, у какого консультанта подходящая им вакансия и подходят к нему на собеседование. Они должны придумать свое резюме, согласно услышанной характеристике вакансии, где указать: где и когда работали в должности, соответствующей характеристике вакансии, какое учебное заведение окончили, почему стремятся попасть в эту фирму. Если есть необходимость что-то уточнить, то они задают консультанту вопросы, затем творчески себя представляют. Консультант вправе задать во время презентации пару вопросов.

После того, как прошло собеседование, и консультант выбрал лучшего из лучших, он озвучивает вакансию: «укротитель домомучительниц», «поедатель пирожков», «ловец уплывших за буйки», «сказочник», «чистильщик леса», «заговариватель зубной боли».

          Варианты презентации вакансий консультантами:

· В фирму «Алле» на вакантную должность требуется человек ответственный, физически крепкий, морально устойчивый, относящийся к делу с любовью, готовый за достойную оплату выполнять тяжелую, нервную работу. Полный соцпакет, гибкий график работы, предоставляется ежегодный отпуск в размере 56 календарных дней.

· ОО «Пирогов» осуществляет набор лиц, на договорной основе, обладающих изысканным вкусом, умеющих творчески организовать  свою деятельность, готовых изучать запросы клиентов, осуществлять дегустационные пробы. Обязательное требование к кандидатам – здоровый ЖКТ. ОО гарантирует своевременную выплату заработной платы и 10 % от общего объема выполненной работы. 

· Туристическая фирма «В гармонии с природой» приглашает на высокооплачиваемую работу энергичных, общительных, уравновешенных людей, готовых совмещать приятное времяпрепровождение с общественно значимой работой, любящих природу, воду и солнце, риск. Фирма гарантирует медицинскую страховку и обеспечение производственным транспортом.

· В редакцию газеты приглашается грамотный, обладающий креативностью, имеющий высшее филологическое образование, внештатный сотрудник. Редакция гарантирует, что каждый номер будет верстаться с учетом авторских пожеланий, рекомендаций, без корректировки содержания предоставленной информации, в одной из самых популярных рубрик. Оплата производиться из расчета сто гривен за каждую умную мысль.

· ОО «За чистку рядов» требуются на сезонные работы ответственные, внимательные, исполнительные, трудолюбивые, аккуратные работники, строго выполняющие предписания СЭС, с хорошей моторно-двигательной координацией и развитым глазомером. ОО гарантирует, на время сезонной работы, сотрудники обеспечиваются жилищно-бытовыми условиями в экологически чистом районе области, а также сухим пайком, сачком и прочим инвентарем. Оплата понедельная.

· Частная медицинская клиника объявляет о приеме на работу специалиста в области нетрадиционных методов лечения. Требования к кандидатуре: опыт работы не обязателен, приветствуется владение нетрадиционными средствами медицины, идеальная голливудская улыбка, знание нескольких языков. Опыт столярно-слесарных работ приветствуется. Оплата сдельная. Работники обеспечиваются спецодеждой и дополнительными днями к отпуску в связи со сложными условиями труда.

Внимание: игра требует предварительной подготовки раздаточного материала: карточки с презентациями вакансий, листы белой бумаги и ручки по количеству участников.

2.Игра «Криминалисты».

Цель: развитие зрительного восприятия. Пополнение личностного опыта в результате ролевого проигрывания.

Ведущий кратко знакомит ребят с особенностями профессии криминалиста, вместе с ними составляет профессиограмму данной профессии. Затем участникам группы предлагается рассчитаться на 1,2,3. Первые номера – «полковники», вторые номера – одна группа криминалистов, третьи номера – вторая группа криминалистов. Из каждой группы криминалистов выбирают по одному объекту, который будет выступать в роли «модели разыскиваемого человека» и чей фоторобот необходимо будет составить криминалистам. 

Каждой команде предлагается проф. набор: клей, ножницы, ½ листа ватмана – основа для фоторобота, вырезки разнообразных лиц из газет, журналов, плакатов, старых фотографий артистов, простой карандаш, ластик. Время на составление фоторобота 15-20 минут. Одно из условий - составленный фоторобот должен быть похож на оригинал. По истечении указанного времени полковники сличают оригинал с фотороботом, в ходе выполнения задания они наблюдают за поведением криминалистов каждой команды, отмечают, насколько они были активны, сплоченно работали, и определяют лучшую криминалистическую группу. Возможно, выделить самых наблюдательных криминалистов, у которых хорошо развито зрительное восприятие, и их деятельность в процессе составления фоторобота была значительной.

Внимание: игра требует предварительной подготовки раздаточного материала.

3.Игра «С выдумкой идем по жизни».

Цель: развитие наблюдательности, умение быстро принимать решение  в нестандартной ситуации. Пополнение личностного опыта в результате ролевого проигрывания.

Ведущий рассказывает участникам группы о том, что в любой профессиональной деятельности случаются так называемые проколы, когда специалист попадает в критическую ситуацию, выбраться из которой можно, только используя свое воображение и фантазию. Участники группы пересчитываются на 1,2,3,4, образуя, таким образом, четыре подгруппы. Каждая подгруппа получает по одной проблемной ситуации, из которой им предстоит найти выход и разыграть ее. 

Варианты ситуаций: у адвоката во время защиты пропадает голос, а его слово сейчас решающее; у певицы во время концерта попадает в щель каблук, и она падает; у электрика во время работы вдруг исчезает изолента; у продавщицы при сдаче денег вдруг оказывается лишней огромная сумма денег; во время спектакля у актера, который играет Сирано де Бержерака, отпадает нос; менеджер спешит на деловую встречу, из-за угла на полном ходу пролетает джип и обливает его грязью.

Время на разработку идей и подготовку ее представления всем 10 минут.

4.Игра «Социологический опрос»  
Цель: пополнение личностного опыта в результате ролевого проигрывания, развитие умений вести диалог.
Ведущий кратко рассказывает о профессии социолога: «Мы часто видим на улицах людей, которые проводят опрос общественного мнения - это социологи, которые для всевозможных исследований разрабатывают различные анкеты, а так же выступают в роли респондентов и проводят интервьюирование по различным темам. Разные люди проходят мимо них, и им необходимо расположить этих людей к беседе, а также за короткий временной промежуток узнать их мнение по тому или иному поводу». 

Ведущий предлагает рассчитаться на 1, 2, 3, 4 номера. Каждая группа получает тему социологического опроса и в течение 10 минут разрабатывает вопросы к полученной теме. Затем первые номера становятся социологами, которые по жребию определяют опросник; вторые, третьи, четвертые номера – прохожие, которым задаются возрастные рамки (18 – 65 лет) и характеристики. 

Тематика: Социологический опрос о предстоящих выборах президента, социологический опрос о роли семьи в воспитании будущего поколения Украины (до 5 вопросов); социологический опрос о том, кому в Украине жить хорошо (до 5 вопросов); социологический опрос о том, является ли участие в выборах правом или обязанностью (до 5 вопросов).

Характеристики: а) пожилой человек 63 лет, упрямый, консервативный, склонен к конфликтам, не умеет слушать другого, одинокий, имеет материальный достаток в виде пенсии; б) молодая девушка 20 лет, студентка, активистка, общительная, эмоциональная, слегка эксцентричная (любит производить необычное впечатление на других, шокировать); в) женщина средних лет, около 40, замкнутая, нервная, уставшая, скромно одетая, имеет семью, заботы о детях и домашнем уюте лежат на ее плечах и т.д.

Задача респондентов провести опрос как можно большего количества прохожих. Задача прохожих вести себя соответственно заданной роли.

Время проведения игры – 25 минут. Затем рефлексия.

5. Игра «Нужные люди» .

Цель: формирование представлений о сферах трудовой деятельности.

        Ведущий предлагает участникам рассчитаться на 1,2,3,4,5. Затем все 1 номера объединяются в подгруппу, 2 – в другую подгруппу и т.д. Каждая группа получает свое задание, но все должны составить список профессий, которые необходимы в какой-либо сфере деятельности. Варианты: список профессий для производства куска хлеба; для строительства жилого дома; для создания телепередачи; для охраны общественного порядка; для движения городского транспорта; для производства школьного учебника и т. д. Время на работу в подгруппах – 7 – 10 минут. Затем от каждой группы выходит один представитель и зачитывает список тех профессий, которые составили в группе. Другие группы после заслушанного списка могут дополнить перечень. 

6. Игра «Ловушки-капканчики».

Совместно с участниками выбирается вариант профессиональной карьеры (поступление в то или иное учебное заведение, оформление на работу, конкретные профессиональные достижения, премии). Далее выбирается доброволец, который стремиться сделать выбранную карьеру. При этом для героя определяем его основные характеристики. Каждый участник, уже зная, к каким целям стремится герой, должен придумать некоторые трудности, которые нужно преодолеть на пути к достижению цели. Трудности могут быть как внешние (какие-либо обстоятельства, желания других людей и т.п.), так и внутренние, заключенные в самом человеке, ведь именно о внутренних трудностях многие часто забывают.

Главному герою также дается время, чтобы он выделил несколько наиболее вероятных трудностей на пути к своей цели и подготовился ответить, как он собирается их преодолеть. 

7. Упражнение «Таможня»

3-4 добровольца берут на себя роли «таможенников». Их задача - выявить среди остальных участников путем расспросов и наблюдения тех, кто транспортирует «запрещенные предметы». Последние (в качестве таковых можно взять, например, спичечные коробки) даются некоторым из участников тайком, чтобы «таможенники» не видели, кому именно они достались. После этого каждый участник поочередно подходит к «таможне», там ему могут задать любые вопросы для выяснения того, имеется ли у него запрещенный груз (обыск не производится, «контрабандисты» выявляются путем только путем расспросов). Когда все участники пройдут, «таможенники» совещаются и выносят свой вердикт – кто, с их точки зрения, «контрабандист». После этого участники, у которых на самом деле был запрещенный груз, демонстрирует его, что позволяет оценить точность предположений «таможенников».

Психологический смысл упражнения. Тренировка уверенного поведения в ситуациях, когда нужно убедить других людей в своей искренности. Для «таможенников» - тренировка наблюдательности, проницательности.

Обсуждение. На сновании чего «таможенники» делали предположения, у кого имеется запрещенный предмет, а у кого – нет? Если произошли ошибки (а чаще всего они бывают), то чем вызваны? В чем различия между удачливыми и неудачливыми «контрабандистами» (теми, кому удалось пронести запрещенный предмет, а кому нет)? Если кто-то оказался «невинной жертвой» (запрещенного предмета не было, но «таможенники» заподозрили его наличие), то какими особенностями поведения это было спровоцировано, насколько для этого человека характерна позиция «невинной жертвы» в других жизненных ситуациях, и как ее можно избежать?

8. Упражнение «Мерчандайзер»

Описание упражнения. «Есть такая работа – мерчандайзер, слово происходит от английского merchandise – товары. Эти работники отвечают за размещение товаров в торговом пространстве. Студенты так часто подрабатывают. Иногда они работают в крупных супермаркетах, но чаще им приходится обслуживать сразу несколько мелких торговых точек и смотреть, как там размещены товары производителя, на которого они работают. Представьте себе, что вы мерчандайзеры. Вам нужно за один день успеть посетить 15 торговых точек, расположенных в разных местах. Транспорта между ними нет, придется ходить пешком. Попробуйте спланировать свой маршрут таким образом, чтобы, посетив все 15 точек, в общей сложности пройти как можно меньшее расстояние и, как следствие, быстрее справиться с работой. Схема расположения торговых точек представлена на рисунке ниже. Чтобы упростить задание, будем считать, что между любыми двумя из них можно пройти по кратчайшему пути, напрямую».

Упражнение выполняется в небольших подгруппах (2-3 человека), время работы 8-10 минут. Потом каждая подгруппа рисует выбранную траекторию и с помощью линейки измеряет ее длину. Побеждают те, чей путь оказался короче.

Психологический смысл упражнения. Задачи на нахождение кратчайшего пути, связывающего несколько точек, имеют огромное математическое решение, но при 15 точках найти его за отведенное время участникам не удается, для этого понадобился бы мощный компьютер с соответствующей программой. Поэтому задача превращается для них в ситуацию с высокой степенью неопределенности, вынуждает действовать методом «прикидки». Упражнение дает возможность потренироваться находить решения в таких условиях, а также обсудить, чем обычно руководствуются люди при их поиске.

Обсуждение. Удалось ли выработать какую-то осмысленную стратегию решения этой задачи или путь прокладывался просто «на глазок»? Наверняка вы и в жизни сталкивались с похожими ситуациями: нужно попасть за один день сразу в несколько мест, выбрав путь движение, который позволит сделать это быстрее… Как вы решали эти проблемы, чем при этом руководствовались, какой способ считает самым эффективным? Какие же жизненные ситуации похожи на описанную, решаются сходным образом? 

9. Упражнение «Жизненный путь»

Описание упражнения. Участники выполняют коллаж на тему «Мой жизненный путь». Им дается следующая инструкция: «Вы идете по дороге, которая называется Жизнь… Откуда лежит ваш путь и куда? Каковы ваши основные достижения в прошлом, настоящем и будущем? Что помогает вам шагать по жизненному пути, а что мешает? Кто и что вас окружает? И куда вы хотите прийти?.. Сделайте, пожалуйста, коллаж, который бы отражал ваш жизненный путь в прошлом, настоящем и будущем: основные достижения, планы, ваше окружение».

Упражнение обычно выполняется индивидуально, хотя может, при желании участников, проводиться и в микрогруппах. В качестве основы для коллажей используются листы формата А2-А3 или полотнища светлых обоев. Помимо обычного комплекса изобразительных материалов (фломастеры, краски, иллюстрированные журналы, из которых можно вырезать приглянувшиеся картинки), целесообразно попросить участников принести для выполнения этого упражнения несколько собственных фотографий, отражающих значимые события в жизни. На выполнение коллажей дается 35-50 минут, потом проводится их презентация. Она организуется как экскурсия, на которой каждый из участников поочередно выступает в роли экскурсовода, представляющего группе свою композицию (3-5 минут на человека).

Психологический смысл упражнения. Упражнение способствует формированию более осмысленного отношения к планированию собственного жизненного пути. Оно дает повод задуматься, какие события наиболее важны и где источники ресурсов, на которые можно опереться при осуществлении «режиссуры собственной жизни», достижении поставленных целей и преодолении препятствий.

Обсуждение. Какие эмоции и чувства возникали в процессе работы и возникают сейчас, при взгляде на готовые коллажи? Что нового удалось понять о себе, своих жизненных целях и ценностях? Насколько достижимо будущее, изображенное на рисунке, на что можно опираться, чтобы оно воплотилось в реальность?
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